

中国保信集团： “产教城”三位一体助力技能强国

■中国城市报记者 胡安华

教育乃千秋大业。2010年，“中国匠谷”创始人、中国保信集团总裁姚义纯经过深入思考后提出了“产教城”三位一体的发展模式。十余年中，职教城实现了从有到优、从优到特的跨越式发展。

“中国匠谷”与“职教城”有着怎样的联系？在2016年5月28日举行的第四届中国（北京）国际服务贸易交易会开幕式上，作为首次参加大会的职业教育服务单位，北京曹妃甸国际职教城（以下简称“曹妃甸职教城”）一经亮相就吸引了众人目光。姚义纯在会上道出了中国保信集团的梦想：“我们将在曹妃甸职教城打造‘职教胜地、工匠摇篮’，为中国工业的百年基业源源不断地输送人才，并最终形成享誉全球的‘中国匠谷’。”

从最初的“清镇职教城”到“曹妃甸职教城”，再到“成都国际职教城”；从“云贵川”“京津冀”到“成渝地区双城经济圈”，中国保信集团释放了哪些积极信号？

“有机聚合产业、创新、教育、国际化等城市各要素资源，深化产教融合创新发展，打造‘政产学研用’为一体的教育实践模式，致力于实现‘产教让城市更生动，城市让生活更美好’的目标。”姚义纯在接受中国城市报记者采访时如是表示。

“匠谷速度” 助力产教城可持续发展

提及“职教城”，姚义纯坚毅的目光中充满着对职教事业的笃定。“2010年，我们准备在贵州兴建清镇职教城。从商业的角度考量，这一项目回报率不高且需要大量的资金投入。但是教育的价值不能单纯地用经济指标来衡量。”姚义纯坚定地说。

“这是一件利在当代、功在千秋的民族事业。经过实地考察后，我们毅然投身贵州清镇职教城的规划建设当中。”姚义纯表示。

如今，经过近10年的建设，贵州清镇职教城成为了当地的“生态园地、科创基地、人才高地”，已入驻职业院校20所，师生逾20万人，形成了有30多万常住人口的城市规模。

2016年伊始，姚义纯来到还是一片滩涂的河北省唐山市曹妃甸区，用独特的视角丈量着这片土地，他坚信这里将充满希望。同年2月29日，中国保信集团开启了第二个“职教

城”建设——曹妃甸职教城一期工程，150天后，123栋单体建筑全部完工。

姚义纯回忆称，2016年9月，曹妃甸职教城的首所院校——唐山实验中等专业学校开学，实现了当年开工、当年建成、当年申办、当年入学的“中国匠谷速度”。

“职教城的建设快速推进了曹妃甸职业教育的发展，为曹妃甸工业区、港区源源不断地提供高技术人才，助力区域产业转型升级。”姚义纯表示，职教城的建设促进了人口的快速聚集，与周边院校共同形成约15万人口的教育新城，城市第三产业迅猛发展，带动上万人就业，区域GDP成倍增长。

2020年7月，“中国匠谷”携手联合国教科文组织、成都市政府推动“中国现代职业教育创新基地”“国际产教联盟总部”与“中国匠谷”总部一起落户成都市，从科技到创新、从技术到服务、从就业到创业、从职教到产业、从国内到国际五个维度全面赋能成都国际职教城。

姚义纯表示，要将成都国际职教城建设成为“国家级产教融合示范区”，未来发展成为成都市建设西部经济中心、科技创新中心，打造高品质生活宜居地，占位改革开放新高地的核心引擎之一。

“中国匠谷”开创了人才谷、创新谷、产业谷、就业谷、智慧谷“五谷丰登”的发展模式，推行“文化立校、专家治校、质量强校、品牌兴校”的教育理念。姚义纯说：“‘中国匠谷’目前已发展成为培育高素质职业技术人才的职教胜地、工匠摇篮，未来将继续助力产教城可持续发展，矢志打造‘中国职业教育第一品牌’。”

在姚义纯看来，“中国匠谷”发源于贵州清镇职教城，发祥于曹妃甸职教城，发展于成都国际职教城，开启了中国职业教育和职教城4.0时代，将全面赋能中国实体经济复兴，并将引领中国职业教育走向世界。

“中国匠谷” 打造多业态人才

质量立校，人才兴校。立校育人，莫不冀此。近年来，曹妃甸职教城的学生屡屡斩获国内国际大奖，护理健康专业、无人机专业、人工智能专业、电竞相关专业以及医学美容专业等，已经成为其王牌专业。

其中，入驻曹妃甸职教城的学校有唐山工业职业技术学院、曹妃甸职业技术学院等，和



曹妃甸职业技术学院健康护理学院学生在上实训课。中国保信集团供图

职教城区域附近的华北理工大学、北京景山学校曹妃甸分校等院校共同构建起了一个拥有15万师生的教育新城。

2020年8月24日，腾讯电竞年度发布会上公布“首届和平精英高校赛”，比赛共设九大赛区，覆盖20个省市、937所高校，参赛人数超过5万。

同年11月29日，曹妃甸职业技术学院战队代表河北省荣获华北区冠军。12月19日，曹妃甸职业技术学院战队成功斩获了首个“和平精英”高校赛全国总冠军。

近年来，电子竞技已经发展出一条完整的生态产业链，从电竞运动员、教练员到裁判员，从职业经理人、电竞主持与主播到赛事策划的经营等，每一个环节都需要专业人员来完成。

电竞人才培养和输出的重要责任落到了高校和专业电竞学校身上，自从2016年“电子竞技运动与管理”被教育部列入增补专业，各大高校纷纷开设电竞相关专业。

曹妃甸职业技术学院电子竞技专业负责人白星亮认为，这一行业就业形势不错，人才需求量庞大，人才缺口也在不断扩大。“部分会员企业曾与我们交流时说，行业亟需更多专项对口的高端人才。”白星亮说。

在曹妃甸职教城，健康护理专业的学生占了总数的约40%。2019年初，国家卫健委医师资格考试委员会发布了《2018年国家医师资格考试实践技能考试基地复评情况通报》，曹妃甸职业技术学院获批设立“国家医师资格考试实践技能考试基地”。同时，该校也是中国唯一由联合国教科文组

织设立“世界职业技术教育培训基地”的职业院校。

姚义纯说：“护理在全世界范围内都是热门专业，在京津冀这一经济高速增长的地区更是如此。在北京和天津，患者治疗出院后需要康复和护理服务，对家庭护理师等专业人员有很大需求。”

据了解，在曹妃甸职教城中面积达5000平方米的健康护理实训中心内，包含了新生儿护理、老年护理、社区护理、家庭产房、ICU室等十多个配置顶尖设备的模拟实训区域，健康护理专业的学生可以在这里接受全方位地专业训练。此外，人际沟通、护理礼仪、外语能力也是这些护理专业学生需要学习的内容。

十年十城十校， 矢志不渝推动产教融合

改革开放以来，我国已建成世界规模最大的职业教育体系——1.13万所职业学校、3088万在校生，职业教育实现历史性跨越。

据了解，随着我国进入新发展阶段，产业升级和经济结构调整不断加快，各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫。

目前，中国职业教育从“层次”教育到“类型”教育，职业教育进入了高质量发展新阶段。

谈及中国保信集团的职业教育之路，姚义纯称，保信集团深耕职业教育十余年，在职业院校办学、职教城建设运营、中外合作办学，以及产教融合创新发展方面取得了一定的成绩。随着中国职业教育改革发展进程加快，也面临着更大的

挑战和机遇。

对此，中国保信集团成立了保信教育研究院，联合国际国内社会各界资源，以集团下属职教城和职业院校为试点，在产教融合机制创新、中外合作办学、“双师型”教师队伍建设和学生实习实训、校企合作模式探索等方面进行了研究和实践工作，对接区域实际需求，提升技术研发能力、产业赋能实力、教学管理水平和人才培养素质，助力中国职业教育“走出去”“引进来”。

与此同时，姚义纯提出“十年十城十校”战略，希望通过十年的努力，遴选十个城市，建立十座职教城，创办十所职业技术学院。

姚义纯表示，筑城兴教、兴教聚产，以教育投资为龙头，深入拓展“校城两翼”布局，专注职业教育领域，矢志不渝地推动产教融合发展。未来，伴随中国城镇化进入成熟期，中国保信集团将依托六大主航道业务，即教育投资、智慧科技、医疗健康、文化旅游、冷链物流、物业管理，以服务区域经济为引领，发力国家大民生领域，培养输出更多高素质技术技能型人才，助力技能强国战略。

“百年党史，留给我们的是弥足珍贵的实践经验和精神财富。在建党百年之际，中国保信集团作为国内职业教育领域的领军企业，将积极响应国家关于职业教育创新改革的政策号召，传承工匠精神，专注职业教育，推动产教融合，助力技能强国，探索打造适应中国体制的职业教育新兴模式，开启中国品牌国际化新征程！”姚义纯慷慨激昂地说。